

* 研究動態 *

中央研究院中國文哲研究所 整理古籍的現況

林慶彰*

一、前　言

中央研究院中國文哲研究所籌備處成立於 1989 年 8 月，次年正式聘請研究人員，推展研究工作。初期的研究方向有五：(1)古典文學方面：著重於古典詩歌、散文、小說、戲曲、文學理論等之研究。(2)近代文學方面：著重於清代中葉以來的白話文學、民間文學、中外關係與近現代文學相關問題之研究。(3)經學文獻方面：著重於經學文獻、經學史、經學與文學、哲學關係之研究。(4)中國哲學方面：著重於先秦諸子、中國歷代重要哲學思想及哲學與文學關係之研究。(5)比較哲學方面：著重於中外哲學思想之比較及近代哲學相關問題之研究。

為推展這五個方面的研究工作，本所出版期刊和專刊兩類的出版品。期刊有《中國文哲研究集刊》（半年刊），刊載本所同仁及海內外學者的單篇論文；《中國文哲研究通訊》（季刊），報導本所學術活動，和國內外中國文哲研究現況。專刊則有：(1)《中國文哲專刊》：出版本所研究人員之專門研究著作。(2)《近代文哲學人論著叢刊》：輯印前輩學人之手稿。(3)《中國文哲論集》：出版本所各次學術會議的論文集。(4)《圖書文獻專刊》：出版本所研究人員策畫編輯之目錄索引。(5)《珍本古籍叢刊》：蒐集海內外珍本古籍，影印流傳。(6)《古籍整理叢刊》：整理點校各種古籍。另外，也有各種專題研究計畫的研究成果，如《孟子學研究叢刊》、《當代儒學研究叢刊》等。

* 本處研究員



有關古籍整理的成果，分別納入《中國文哲專刊》、《珍本古籍叢刊》、《古籍整理叢刊》中。為讓大家對各學科的整理成果有更清楚的認識，茲將已出版之整理成果，及進行中的計畫，分類略加敍述：

二、文學方面的整理成果

文學方面，在詩、詞、小說和別集的整理方面有相當多的成果，如：

(一) 鐘嶸詩品箋證稿

王叔岷教授著，1冊，1992年3月出版。

王教授於1943年曾作有〈鐘嶸詩品疏證〉一篇，發表於《學原》3卷3、4期中。1989年秋，王教授補訂前作成《鐘嶸詩品箋證》三卷。所採前人之說有陳延傑《詩品注》、古直《鍾記室詩品箋》、許文雨《鍾嶸詩品講疏》、葉長青《詩品集釋》、李徽教《鍾嶸詩品彙注》、楊祖聿《詩品校注》等，可說集眾家之大成。

(二) 正續合編金川詩草

黃金川著，1冊，1992年10月出版。

黃女士為日據時代台灣的才女，她少女時代作詩240首，1930年6月，由上海中華書局出版，題名為《金川詩草》。結婚後，又作詩詞119首。1991年10月陳啓清先生慈善基金會，曾將兩部分之詩稿合併出版，仍題名為《金川詩草》。唯因印數少，未及一年已絕版。本所以為《金川詩草》不但有文學價值，又具有不平凡的時代意義。乃商得原作者後人之同意，重新整理出版。由於是合兩部分《金川詩草》而成，故改題為《正續合編金川詩草》。

此書之重新出版，對於日據時代漢詩的研究，應有不少助益。

(三) 全宋詞調式、韻法檢索系統

林致儀主持，現已全部完成。

將唐圭璋《全宋詞》、孔凡禮《全宋詞補輯》，合計兩萬餘首詞的作者、詞牌、調式、韻腳、字數等，全部輸入電腦中。對研究宋詞有相當大的助益。



(四) 詞譜詞律調式、韻法檢索系統

林致儀主持，現已全部完成。

將《欽定詞譜》、萬樹《詞律》所收各詞的作者、詞牌、調式、韻腳、字數、別名等，全部輸入電腦中，對研究詞學頗有助益。

(五) 列仙傳校箋

王叔岷教授著，1995年4月出版。

《列仙傳》自清代王照圓、錢熙祚之校正以來，一直未有較完備之校正本。王教授的校箋，除依據王照圓的校正本外，廣列六朝至唐的子集部注語、類書，部分脫誤文字加以校正，重要詞句也加以箋注，可說是目前最切實詳贍之校注本。

(六) 型世言

(明) 陸人龍著，陳慶浩導言，3冊，1992年11月出版。

本書為明末陸人龍所作，現存韓國漢城大學奎章閣中。法國科學研究中心陳慶浩教授於1987年赴奎章閣查書時發現。根據陳教授的研究，今傳世的《幻影》、《三刻拍案驚奇》和《別刻拍案驚奇》等書，均係《型世言》一書之殘本。本所徵得奎章閣圖書館長同意，又得法國國家圖書館授權。將陳教授所得《型世言》影本，及其發現原為《型世言》插圖之《別刻拍案驚奇》圖版等珍貴資料，再影照出版。書前有陳教授所撰之〈導言——一部失傳了四百多年的短篇小說集《型世言》的發現和研究〉，詳述本書與《幻影》、《三刻拍案驚奇》、《別刻拍案驚奇》間的關係。

本書出版後，大陸已有四種根據本書點校的點校本出版。也有多篇探討《型世言》之論文發表。

(七) 二十七松堂集

(清) 廖燕著，林子雄、林慶彰補編，4冊，1995年6月出版。

廖燕（1644-1705）為清初的文學家、思想家，其文集《二十七松堂集》在國內罕見學者引述，在日本則流傳頗廣。本所向九州大學名譽教授荒木見悟先生借得日本文久二年（1862）刊本《二十七松堂集》，將其影印出版，列入本書前二冊。另請廣州中山圖書館林子雄先生將未收入文久二年本的廖燕作品編成《廖燕作品補編》，



作為本書第三冊。又請林慶彰先生將研究廖燕的資料編成《廖燕研究資料彙編》，作為本書第四冊。

本書對研究清初文學思潮和學術思想的演變，可說提供了新的素材。

三、經學方面的整理成果

經學方面，主要著重在清代經學著作的點校整理，已完成的有《姚際恒著作集》和《經義考》兩種。

(一) 姚際恒著作集

林慶彰主編，全書 6 冊，已於 1994 年 6 月出版。列入《古籍整理叢刊》第一種。

自民國初年以來，顧頡剛一直念念不忘要完成姚際恒著作的彙集工作。可惜，直到 1980 年顧氏過世，此一工作一直沒有完成。林慶彰在顧氏的基礎之上，鳩集人力，完成此一工作。全書 6 冊。第一冊《詩經通論》（顧頡剛點校）；第二冊《尚書通論輯本》（張曉生輯點）、《禮記通論輯本(上)》（簡啟楨輯點）；第三冊《禮記通論輯本(下)》（簡啟楨輯佚、江永川標點）；第四冊《春秋通論》（張曉生點校）；第五冊《古今僞書考》（童小玲彙集）；第六冊《好古堂書目》（林慶彰點校）、《好古堂家藏書畫記》（林耀椿點校）、《續收書畫奇物記》（林耀椿點校）。

本書的出版至少有兩點意義，一是完成顧頡剛生前未了的心願；二是為研究清初學術思想史增加豐富的資料。

(二) 點校補正經義考

林慶彰、蔣秋華、楊晉龍主持。張廣慶、陳恒嵩等點校。將於 1996-1997 年間出版。

本書為行政院國家科學委員會專題研究計畫成果，由林慶彰、蔣秋華、楊晉龍主持。將翁方綱《經義考補正》、羅振玉《經義考校記》及《四庫全書總目》中涉及《經義考》之文字，逐條繫於《經義考》相關條目之下，並用新式標點符號加以點校。全書之末並附作者索引，以利檢索。

本書出版後，可取代原來朱彝尊之《經義考》，作為檢索歷代經學著作的基本工具書。



此外，本所將於 1988 年起進行《乾嘉經學研究計畫》，除作乾嘉經學內涵的研究外，將計畫點校乾嘉學者的經學著作二十種，包括惠棟的《周易述》、《易漢學》、《古文尚書考》，莊存與《春秋正辭》、王鳴盛《尚書後案》、段玉裁《詩經小學》、孔廣森《公羊通義》、凌廷堪《禮經釋例》、孫星衍《周易集解》、牟庭《詩切》、《同文尚書》、張惠言《易義別錄》、江藩《經解入門》、焦循《易學三書》、方東樹《漢學商兌》、胡承珙《毛詩後箋》、陳奂《詩毛氏傳疏》等。

四、哲學方面的整理成果

哲學方面，著重在宋明理學著作的整理點校，已完成者有：

(一) 玉山講義附錄

保科正之編，佐藤仁解題，1 冊，1994 年 10 月出版。

本書是日本德川時代儒者山崎闇齋協助會津藩主保科正之編輯而成，是闇齋學派基本教科書之一。全書是依據朱子《文集》中的《玉山講義》，將朱子《文集》和《語類》中論性、天道之文字，逐條附於其下，所以稱為《玉山講義附錄》。書前有日本佐藤仁教授的〈解題〉，對研究宋明理學有不少助益。

(二) 劉宗周全集

戴瓊璋、吳光主編，鍾彩鈞、蔣秋華編審，吳光、陳剩勇、丁曉強、何俊點校，1996 年起陸續出版。

本所自 1994 年 8 月起，由研究員李明輝、鍾彩鈞負責主持「劉蕺山學術思想主題研究計畫」，主要的工作有：(1)研究劉蕺山之學術思想，撰寫論文，集結成《劉蕺山學術思想論集》。(2)點校劉蕺山現存著作，編成《劉宗周全集》。

《全集》的點校工作，由大陸學者吳光、陳剩勇、丁曉強、何俊等負責。本所研究員鍾彩鈞、助研究員蔣秋華負責審閱，這是海峽兩岸學者合作整理古籍的一個典型範例，值得進一步推廣。

(三) 道藏全文檢索系統

李豐楙主持，1995 年起與本院計算中心合作陸續輸入。已輸入的有《上清道類



事項》、《三洞珠囊》、《無上秘要》、《真誥》、《雲笈七籤》、《道樞》、《道教義樞》等二六〇卷。其中前三種已完成標點及校正工作。

五、文哲所整理古籍的幾個特點

從上述的整理成果，可看出本所的古籍整理，具有下列數點特色：

(一) 整理成果涵蓋面廣

如果依據傳統的學術分類，將古籍分成經、史、子、集，則本所經學方面的整理屬於經部，哲學方面的整理屬於子部，文學方面的整理屬於集部。傳統四部分類的古籍，本所的整理成果已涵蓋經、子、集三部。這是海峽兩岸的單一學術機構所無法做到的。

(二) 研究與整理相輔相成

本所為一學術研究機構，以研究為第一要務，這點與大陸的古籍整理研究所性質略有不同。但研究的基礎在文獻，文獻必須透過有效的整理，才能使研究工作事半功倍。因此，本所在從事某一專題研究時，也儘量能兼顧該專題資料的整理。如整理《劉宗周全集》是在「劉蕺山學術思想主題研究計畫」之下進行，一面研究一面點校。即將進行的「乾嘉經學研究計畫」也將按照此一模式進行。這比純粹點校整理，將有更多的貢獻。

(三) 善用兩岸學術人力

大陸近十數年來在各省所設的社會科學院和各重點大學的古籍所，都有不少整理古籍的人才，本所各項研究計畫，都希望能以兩岸合作的方式來進行。如：「劉蕺山學術思想主題研究計畫」，除由浙江省社會科學院和杭州大學學者吳光、陳剩勇、丁曉強、何俊等人負責《劉宗周全集》之點校工作外，也邀請中國社會科學院、浙江社會科學院、河南社會科學院、華東師範大學、杭州大學等學術機構之學者，一起發表研究論文，參與學術討論。另外，本所即將進行之「乾嘉經學研究計畫」，也將採用此一方式進行。

